

Tereza Pustková Nezcizitelná práva a jejich náboženské kořeny.

UK - ETF – Praha, 2017/2018, katedra teologické etiky, studijní program: Teologie 6141.

Posudek vypracoval: Keřkovský Pavel, Dr.

V Praze 20.8.2018

Autorka po formální i obsahové stránce splnila požadavky diplomové práce, gramatické chyby se vyskytují v poměrně menší míře než v první verzi této práce. Zdůvodnila také některé historické exkurzy, takže jejich uvedení se nyní jeví jako legitimní.

Autorka jako cíl práce vytýčila tezi, že lidská práva nejsou až plodem evropského osvícenství (18. století), což tedy naopak tvrdí někteří renomovaní autoři (čeští i němečtí). Navíc autorka vyslovila tezi, že mají náboženské kořeny v teologických dílech 16. století. Svou hypotézu doložila citáty z těchto prací, čímž zřejmě splnila to, co vytýčila. O nezcizitelných právech se vyjadřuje dostatečně jasně, o základních méně, což by u obhajoby mohla zdůvodnit a říci, v čem vidí rozdíl mezi základními a nezcizitelnými právy, popř. jak spolu souznívají (viz s. 16).

Autorka vychází ze standardních knih o lidských právech, včetně cizojazyčné literatury, z níž si vybírá revoluční dílo J. Witte, Jr. *The Reformation of Rights*, který zohledňuje práve reformální literaturu 16. a 17. století a také americkou kontraktualistickou tradici. Některé úvahy o nezcizitelných právech a universalistickém rozměru lidských práv (Vdlp-1948) jsou výstižné a hutné a je možné v obhajobě k nim ještě něco dodat.

Část, která se zabývá deklaracemi je dostatečně informativní a z bohaté kontraktualistické americké tradice si vybírá právě ty, které dovolují pochopit, že autorka se nemusela zabývat evropskou-kontinentální tradicí (Rousseau) i insulární (Hobbes, Locke), tuto redukci jsme zvolili po několika konzultacích. K inovativním počínům náleží část, která pojednává o české tradici a hypotetickém vlivu reformované tradice. V tomto ohledu, dle historika O. Halamy, není toto období dostatečně českými historiky prostudováno, takže autorce nezbylo než zůstat u hypotéz. Nicméně ohled na svobodu vyznání poddaných se vyskytuje právě jen v reformální literatuře, zejm. u Bezy, jehož knihy se dostaly na Moravu ještě před vydáním Rudolfova majestátu. Práci považuji za obhajitelnou a dobrou a tedy C. Pavel Keřkovský

